

口述档案

唐振纲和683团：

崮顶防御战千余官兵殉国

1943年春，在蒙阴县岱崮镇拔垂崮，一场抗战，悲壮而惨烈，国民革命军51军683团千余官兵长眠于战场。已过71年，唐颀一家依旧心牵那个崮顶，他们的伯父唐振纲也在那场战斗中殉国。

讲述人：唐颀 本报记者 高扩 整理

从东北抗战到山东

毕业后即投笔从戎。

不知有没有史料记载，发生在1943年春、山东蒙阴县岱崮镇拔垂崮那场悲壮惨烈的抗日战斗。我三伯父唐振纲和他所在的国民革命军51军683团与日本侵略者浴血奋战，在那场战斗中，千余名官兵英勇殉国。

三伯父唐振纲原籍吉林省双辽县梁家炉村（又名张家渡口）。上世纪二三十年代，唐振纲青少年时期曾在奉天（沈阳）师范读书。由于我二伯父唐振海是东北67军的少将军官，受其影响，唐振纲毕业后即投笔从戎。

1931年“九一八事变”后东北军退至关内，唐振纲所在的部队驻防河北省遵化县。1933年春日本侵略者攻陷热河省会承德，唐振纲所在部队开赴前线，抗击日本侵略者，这就是著名的“长城抗战”。

1940年唐振纲随部队调往沂蒙山区，唐振纲任51军683团中校军需主任。当时的沂蒙山区大部分县城被日军占领。唐振纲所在的683团驻扎在蒙阴县岱崮镇有一个叫九女山的小山村。



唐颀讲述伯父当年的抗战故事。 本报记者 高扩 摄

唐振纲战斗时不幸中弹

十多名战士在与日军的肉搏战中牺牲。

1943年春，日军对沂蒙山区发动大规模扫荡。岱崮镇九女山村地处沂蒙山区腹地，日军调动几个团的日伪军对683团进行围剿。九女山村村后不远有地势险要的三座小山，当地人称崮。为抓住有利地形阻击日军疯狂的扫荡，唐振纲与团营干部召开紧急会议，制定作战方案。会议决定，留一个排驻守大本营，全团官兵撤出九女山村，占领村后不远的三个崮，相互接应，与日军决一死战。唐振纲率领后勤人员和排的一个排的兵力携带部分军需物资占领了三个崮中间的拔垂崮。

战斗打响后，日军侦查到683团已撤出九女村，所以他们绕开山村，首先对东面的章子崮发起进攻。驻守在章子崮的这个排经不住日军炮火猛烈攻击。伤亡惨重，排长被炮火炸亡，副排长只得带领残部撤退。日军随后蜂拥而至包围了拔垂崮，并在章子崮上架炮轰击拔垂崮。唐振纲指挥全体后勤人员和排的一个排的士兵奋力抵抗，击退了日军几次反扑。

战斗中，唐振纲不幸中弹身亡。日军登顶后，幸存的十多名战士与日军进行肉搏，最终全部牺牲。

683团团长开枪自尽

张静豪，唐振纲战场长眠。

683团打死打伤数百名日军后，弹尽粮绝。日军攻上崮顶后，团长张静豪开枪自尽，团部和两个营千余人全部战死，惨不忍睹。少数伤员被俘后押至崮下九女山村外，用刺刀杀害。后来，据少数幸免未死的官兵讲：战事结束后，他们找到军需主任唐振纲和团长张静豪的遗体并埋葬。683团在日军包围圈外的200余人（包括大本营的一个排），在敌众我寡的情况下，急匆匆退至河南阜阳，其中有唐振纲的部下马军需、军医铁天民、政训官于大川等人（阜阳是当时国民革命军军需物资储存集散地）。

上述的战事情况都是马军需见到流落到阜阳的唐振纲随军妻子后告知的，唐振纲的妻子又将他战死的情况告诉了他们的子女。

1995年10月10日，唐振纲的三儿子唐绍忠（又名唐辉，抗日战争期间随母被困阜阳，新中国成立后在山东烟台当教师，现已退休）和唐绍忠的儿子唐伟（唐振纲的孙子），在抗日战争50周年之际，走访凭吊了唐振纲的牺牲地。

唐振纲牺牲地位于蒙阴县岱崮镇拔垂崮（又名坡里），崮顶较平坦长宽百余米有小路环顶。60多年前崮顶有石屋石洞，北部有一盘旋小路通石门可登崮顶，现已无存。解放后，崮顶进行了绿化，有松树百余株。

齐鲁晚报 视觉公益大赛

视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

诚信

坚守诚信道德之门

开启人生成功之门